iX. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiacdeklasse 5

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu bewelsen bzw. zu begriinden.
Dieg bedeutet insbesondere, daf die in einer ILdsung un-
bewiesen verwendeten Sachverhalte anzugeben sind, Der
Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnung, Konstrulk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gtedankenginge und Schliisse gind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien S#tzen carzulegen.

5;1) Auf einem Tisch sind sechs gleichgrofe Spilelwlirfel so liber-
einandergesetzt, wie ez die Abb. A 5;1 zeigt,
Auf der obersten Flidche igt die
Augenzshl 1 zu sehen. Ermittle
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Abb., A 531

5:2) In einem HO~Bekleidungshaus kauften drel Kunden von dem
gleichen Stoff. Der erste kaufte genau 3 m, der zwelte
genau 5 m und der dritte genau 9 m, Der zweite Kunde be-
zahlte 30.-- M mehr als der erste, Wieviel Mark hatten
die drei Kunden insgesamt Tiir den Stoff zu bezahlen?

30 ot 06=1
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5:;3) Gegeben geien drei Strecken mit den LBngen a, b und o

5

{siehe Abb. A 533).
Konsiruiere eine Strecke mit der Iinge

2 (2a + 3b ~ c) !

{Bei der Komatruktion darf die MaBeinteilung des Iineals
nicht benutzt werden. Eine Konstrukiionsbeschreibung iat
nicht verlangt.)
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Abb.;A5}3

Ermittle alle natiirlichen Zehlen z, fiir die die nachfolgen~
den Bedingungen glelichzeltig geltemns

{(a) z ist ungerade;
(b) z ist durch 3, 5 und 7 teilbar;
{c) 500<z <1000,



